

神秘的鸭绿江边境游

本报记者 赵珊

鸭绿江发源于长白山，是中国和朝鲜的界河。日前，记者在吉林省境内从集安到长白，沿鸭绿江边境行了近500公里，沿江的山水、历史、人文描绘出一幅绚丽多彩的旅游风情画。

江上漂流 赏两国风光

我们泛舟江面，只见鸭绿江一碧千里，风光旖旎。两岸奇峰峻岭，绿如翡翠屏。河道蜿蜒曲折，时而宽阔时而狭窄。

目前吉林省境内的鸭绿江漂流主要有两段，一是从临江市四道沟长川古渡开始，沿江漂流12.5公里，途经三水六响九道湾，两岸山、石、林、洞，千姿百态，交相辉映，令人目不暇接，心旷神怡。另一段是从集安市青石镇的“羊鱼石”景点开始，总长度约12公里，参照漓江漂流模式。这段水域水流平缓，游客在体验漂流乐趣的同时，能够悠闲地欣赏两岸两国的不同风情。

两岸的山形态相似，但植被景观却不同。漫山遍野是茂密森林的一侧是中国，而山上被开垦种庄稼的一侧则是朝鲜。中国沿江处是一条宽阔平坦的边境公路，旁边或是玉米田地或是鲜花带。而朝鲜沿江处分布着稀疏的树木、低矮的民居，没有现代化的公路，每隔500米便有岗楼和暗堡。对岸朝鲜村庄、市镇、百姓、军人等异国风情不断映入眼帘，宛如在一块巨大的天然荧屏前观看朝鲜纪录片。

在我们游船前方不远处有一排排原木漂流在江面。原来，这是鸭绿江上一种古老的木材运输方式——放排。放排是用荆条等耐腐蚀的材质做绳索将原木并排捆绑，投放于江中，每组木排由一两名放排工一路看管，从上游漂运到下游。据了解，上世纪80年代后，我国鸭绿江流域因为陆路交通的便利，已经不再使用这种原始的运输方式。而对岸的朝鲜至今依旧沿用这古老的放排方式，这成为鸭绿江上难得一见的独特风景。

火山地质 观奇石飞瀑

在鸭绿江沿线我国境内，山清水秀，生态环境良好。其中，位于长白朝鲜族自治县的望天鹤景区颇具特色。望天鹤是一座火山，主峰海拔2051.4米，是东北第二高峰，距长白山天池35公里，两座火山构成长白山脉的峰脊。

望天鹤火山喷发时溢出的地下岩浆形成了熔岩台地，在岁月风化剥蚀中，造就了绵延数十公里的

玄武岩大峡谷，沟内的火山地质遗迹和景观非常罕见。由火山喷发溢出的熔岩流在冷凝过程中形成了石柱。石柱大概是怕游客看不到它的精美之处，便把四棱、六棱、八棱的横截面清晰地展示出来。纵向石柱犹如擎天之柱，横向石柱好似登天石梯，放射状石柱恰似孔雀开屏。在直插云霄的千柱峰前，大家纷纷按下了相机快门。千柱峰由108根石柱组成，横跨距离118米，最高石柱26米，根根石柱肩并肩、背对背，整整齐齐，严丝合缝，共同托举起巨大的山峰，从茂密的树林间往上看，石柱的顶部被树叶遮盖，令人产生错觉，千柱峰没有尽头，直入云霄，真可谓壁立千仞、鬼斧神工。

构造奇特的岩石旁边总伴随着一个个瀑布，或飞流直下、气势磅礴；或丝丝巧挂、涓涓细流；或从岩缝中冒出一股清流；或如琴弦在石壁上弹奏。望天鹤火山分布着吊水壶瀑布、蘑菇泉瀑布、母子瀑布、珍珠帘瀑布、九叠泉瀑布等八大瀑布，无名的瀑布就更多了。吊水壶瀑布从35米高的石崖上跌落下来，在空中如一条白练凌空飞舞，最后瀑布如碎玉般在河面散开。白居易《琵琶行》中“嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘”用来形容这个场景再恰当不过了。



在朝鲜惠山市艺术学院观看演出 赵珊摄

世界遗产 访高句丽遗址

鸭绿江沿线不但有优美的自然风光，还拥有一处世界文化遗产。位于集安市的高句丽王城、王陵及贵族墓葬在2004年被列入世界文化遗产名录。

高句丽建于公元前37年，灭于公元688年，共存705年，传28位王，是中国古代东北地区边疆少数民族政权，也是我国北方存续时间最长的少数



游客在鸭绿江江边穿着朝鲜族服装拍照 来源：百度

民族政权，其中有425年以集安为都。集安是高句丽的政治、经济、文化中心，这里遗留着大量的遗迹。

在王陵中有一座外形好似埃及金字塔的巨型石墓。这就是有“东方金字塔”之称的高句丽王陵的将军坟。将军坟是集安上万座高句丽古墓中方坛阶梯墓的代表，也是中国现存最为宏伟的古墓之一。经考古证明，这座陵墓应该是高句丽第20位王“长寿王”的陵寝。据文献记载，高句丽政权在“长寿王”时期达到了鼎盛，成为东北亚地区最强大的国家。将军坟建于5世纪初，高12.4米，陵墓外形为7级阶梯，以1100余块修凿工整的长方形花岗岩石条垒筑而成，中间以卵石和沙砾填充。为了防止自身重量压迫使条石外移，四面各放置三块巨大的护坟石。

参观完遗址，再走进集安博物馆，便可以对高句丽的历史文化做一次系统梳理。这是我国乃至世界唯一的以展示高句丽历史文化为主的专题博物馆。馆内共展出历史文物1000余件，有金银饰品、随葬冥器、生活用具、兵器、马具、建筑遗址和墓葬复原模型、服饰和生活场景复原、高句丽古墓壁画摹本等，是游客了解高句丽历史文化的场所。

边境旅游 看朝鲜风貌

鸭绿江沿线旅游的最大魅力在于出国游朝鲜。吉林省境内的集安、长白等地相继开放了赴朝边境游。我们一行从长白口岸出境，来到朝鲜的两江道道府所在地惠山市，一睹朝鲜的神秘风貌。

两江道内有著名的长白山东坡，惠山市的市容看上去好像我国上世纪70年代一般，没有太高的楼房，多是四五层。马路上没有什么汽车，人们多是步行或骑自行车。惠山一日游的内容主要是参观金日成普天堡遗迹地、事迹馆和纪念馆。

据长白山朝鲜族自治县外事旅游局负责人介绍说，早在1992年，该县就开通了赴朝鲜两江道惠山市的边境“一日游”。目前，已经开通了6条赴朝边境旅游线路，即长白至朝鲜惠山市一日游、长白至朝鲜三池渊景区两日游、长白至朝鲜长白山东坡三日游、长白至朝鲜三池渊四日游、长白至朝鲜清津五日游和临江市至朝鲜中江郡一日游。如今，赴朝边境旅游已经成为白山市旅游经济新的增长点，在繁荣边疆、繁荣口岸、带动白山经济发展方面发挥了重要作用。未来，长白县将打造中国长白与朝鲜惠山以自然风光、民族风情及历史文化为特色的无障碍跨国旅游圈，突出冰雪、界江、森林、漂流、探险、温泉养生等项目开发，打造内容丰富的边境旅游系列产品。



鸭绿江边的朝鲜风光 赵珊摄

水 墨 赖 源

进入闽西赖源乡境内，举目眺望，四周山峦迭起，溪涧交错，水清土沃，林竹茂密，古树环绕，梯田层叠。

赖源，是福建省连城东部山区乡，乡政府就设在下村村。山高景如画，水清泉自甜。从北京专程到闽西连城赖源下村旅游休闲的于兵兵老人说，连城好美，赖源下村更美。这里，被许多远客誉为“天山公园”。

走进下村村，如同走进天然氧吧。村后，海拔1200多米的廖天山，是一片神奇的万亩草场。茵茵嫩草如绿毯，青青山坡牧羊。海拔1753米的南天山，从廖天山草场东边拔地

而起，山体雄伟壮观。山顶有片古庙群，视野极佳，是登高远望看日出的地方。村边，隆起一座座馒头似的小山，一阵小雨洒过，云飘雾绕，眼前呈现出水墨般的大画卷。

廖天山下的缓坡梯田，在雨后阳光下蜿蜒成片，与翠绿山体融为一体；登高远眺，群山环抱下的小山村，古屋新楼，交相辉映。田畴间有一株400多年的古柳杉，似一位久经疆场的老将军，巍然挺立守护着田园与村庄；村口一株300多年的红豆杉枝繁叶茂，与风雨廊桥构成一幅优美的乡村风景。

邹善水 文/图



我的家乡云南省临沧市凤庆县不仅是滇红茶的诞生地，也是大叶茶的发源地。这里种茶、制茶、饮茶历史悠久，境内3200岁的锦秀村香竹箐古树茶王是地球上最大的栽培型茶树；早在明代，这里就能生产色、香、味均可以与西湖龙井茶相媲美的太平茶和玉皇阁茶。悠久的种茶、制茶、饮茶历史日积月累，自然而然地营造出了浓郁的茶文化。在云南凤庆，茶是一种非同小可的“神物”，千百年来，凤庆人祖祖辈辈敬奉神明用茶，祭先祖先用茶，祈福消灾用茶，婚嫁娶用茶，探亲访友用茶，定亲结盟用茶……凤庆人民的生活里，淋漓尽致地演绎着唐人刘贞亮所概括的茶叶“十德”：“以茶散郁气、以茶驱睡气、以茶养生气、以茶驱病气、以茶利礼仁、以茶表敬意、以茶尝滋味、以茶养身体、以茶可行道、以茶可雅志。”

“宾来客至敬杯茶，待人接物第一礼，为人处事第一要。”还在刚刚会咿呀学语、蹒跚学步的孩提时代，父母亲就开始用这话不厌其烦地教导我。

这是一个历史悠久的传统。在凤庆，任何人家来了客人或者亲戚朋友，抑或只是路过的陌生人，不论其身份高低，也不论其关系亲疏，都无一例外要先敬上一杯茶，什么饭菜啦，酒水啦，统统都要在喝过茶之后才询问，主人在寒暄的同时就要马不停蹄地着手为客人生火、烧水、洗杯、沏茶。

假若客人时间仓促，那就用一尘不染，通体透明的玻璃杯为他沏上一盏“杯泡绿茶”。杯中的热水如春波荡漾。在热水的浸泡下，茶芽慢慢地舒展开来。千姿百态的茶芽在杯中随波晃动，栩栩如生，宛如春兰初绽，又似有生命的绿精灵在舞蹈。若是客

近日常闻，“厕所革命”着实是个热词。7月16日，习近平总书记到吉林省延边朝鲜族自治州光东村视察时，得知一些村民还在使用传统的旱厕，习近平指出，随着农业现代化步伐加快，新农村建设也要不断推进，要来个“厕所革命”，让农村群众用上卫生的厕所。7月17日，由国家旅游局组织召开的大型企业投身“厕所革命”表彰会在京举行，由国家旅游局推动的“厕所革命”在实施半年后，交出一份成绩单。

据国家旅游局综合协调司司长张吉林介绍，全国新建和改扩建厕所已竣工5613座，占全年计划的26.7%，在建的10521座，占全年计划的50.0%。两项相加，超过3/4的厕所已开工建设。“厕所革命”初见成效，但是仍距离人民群众的要求有很大差距。日前，国家旅游局赴多地暗访调查，发现因资金短缺、管理不善、技术落后等原因，厕所问题非常突出。今年全国新建和改扩建厕所的计划为2.1万座，3年计划为5.7万座，需投入的建设资金数百亿元，目前缺口仍比较大；厕所“三分建、七分管”，因管理不善导致厕所内异味较重、不清洁、设施简陋等问题屡见不鲜；厕所建设与管理的技术应用水平总体上仍然比较落后，“生态厕所”、“沼气化粪”等技术未得到广泛应用。

在上述三个方面之外，如何让现有的厕所“物尽其用”也十分重要。近日，笔者在北京街头走访时发现，许多游客都有这样的经历，想要在附近寻找一座厕所，因为对环境陌生，经常需要询问好几个人、走许多冤枉路才能最终找到，费时费力。“明明就在附近，就是很难找到。”

对此，北京市市政和旅游部门联合开发了“北京公厕查询”手机软件，利用互联网的优势，方便市民和游客快速找寻公厕，解决软件“方便”的困难。“北京公厕查询”是全球第一个搜索公厕的手机软件，适合如今人人“机不离手”的现实，让流动的游客通过手机搜寻固定的公厕。通过定位所在地点，可以立即显示附近公厕的位置，并能标出距离最近的公厕并确定相应的行走路线。北京作为一个国际旅游城市，每年吸引众多世界各地的游客前来。据北京市旅游委统计，2014年，北京市旅游总人数达到2.61亿人次。应付如此庞大的旅游群体，除了做好公厕硬件配套之外，提高公厕使用率才能发挥公共服务的最大效用。在试用该软件过程中，笔者也发现该软件仍然存在一些缺陷，例如，在部分区域无法精准定位，距离估算不准确等。因此，即便有科技手段的辅助，仍旧应当重视对指示牌的设置，共同配合，方便游客寻找。



人时间充裕，则必定为他烤制一罐极具地方特色的“百抖茶”。1639年，明代大旅行家徐霞客路过凤庆，夜宿高视槽时，一梅姓老人就是用百抖太华茶招待徐霞客的。徐霞客喝后嘴角留香、神清气爽，认为凤庆人“颇能慰客”，便写入了日记，加以颂赞。从那以后，有些文字资料便把“百抖茶”说成是招待贵客时才烤的，其实不然，凤庆人家来了任何客人，只要时间允许，都会烤一罐百抖茶款待。

宾主不分主次围着火塘坐定，燃起熊熊的篝火，架上烧水的铜壶，同时将带有弯把儿的拳头大小的小砂罐放到热辣辣的火炭上加温，烧一会儿闻一下，再烧一会儿又闻一下，等到小砂罐烧到预期的火候时，取一小把利用太阳光自然干燥的晒青茶徐徐放入小砂罐里，紧接着开始上下抖动小砂罐，使罐里的茶叶不停地翻腾起来，然后将小砂罐放回火塘里面再次烧烤，过一会儿再端出来上下抖动一阵，并放到鼻子下面闻一闻，这样反反复复地烤抖抖抖，抖抖抖，约抖至上百下之后，小砂罐里的茶叶就“叶芽片片黄，叶梗棵棵泡，脆似螃蟹脚”了。这时，铜壶里的水也沸腾了，哗哗地涨个不停，拎起来对着小砂罐的口子将适量的开水冲入小砂罐里面。原本滚烫的开水遇到热辣辣小砂罐再度加热后，罐口处立时升腾起一层层跳动不停的水花热浪，发出清脆的、如雷鸣般的声响。霎时间，火塘四周乃至整个屋子里都荡漾着醇厚的茶香。客人惊叹折服不已，盛赞百抖茶艺，感谢凤庆人给他的礼遇。主人却是习以为常的神情，对客人道：“客来敬杯茶，烧开水谊花；香茶不分家，朋友满天涯。”然后心无旁骛地为客人斟茶、敬茶，与客人共同品味茶香和回甜。

凤庆问茶

彭昱发

